

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és osztrák egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 8 frt, 1/4 évre 5 frt. 1 hóra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 10 frt, 1/4 évre 7 frt. 1/2 évre 8 frt 50 kr, 1 hóra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos perit sor egyezer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitási sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és osztrák egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A praecedens.

Arad, október 8.

(s.) Nemcsak rossz politikus, hanem gyöngelábú elvbarát is az, akit a főrendiház szombati szavazása csak a legcsekélyebb zavarba is ejt, hogy mit kelljen ezután tenni?

Rosch politikus azért, mert tulbecsüli a reakciónárius ellenzék erejét, és gyöngelábú elvbarát, mert eme tulbecsülés egyúttal olyan kishitűséget ébreszt benne, hogy elveivel mindjárt alább enged. Ennél nagyobb hibát pedig politikus, de egyáltalában férfi el nem követhet. Ha egyszer elvekről van szó, akkor azoknak megvédelmzésében utolsó lehelletig ki kell tartani, s az ellenségnek egy-egy rohamra nem szabad tévőválnak, vagy pláne csüggetegnek lenni. Pedig azok, akiket a főrendiház szavazása zavarba ejtett, határozottan ebben a hibában vannak, holott a helyzet az elvű férfiakra nézve, aminőkből a *Wekerle*-kabinet áll, tulajdonképpen egészen egyszerű.

Igaz, hogy a főrendiház leszavazta az egyházpolitikai programnak egyik lényeges pontját, de hiszen erre éppen a legközelebbi multban volt eklatáns praecedens, a mikor a kötelező polgári házasság első ízben megbukott. Most is csak ugyanazt lehet és kell tenni, ami akkor történt, hogy a képviselőház a törvényjavaslatot a főrendiházhoz másodszor is visszaküldte, amikor a főrendek újabb megfontolás után azt mégis elfogadták, s ezt mi most ugyancsak praecedensül állítjuk oda a jövőre nézve. És pedig annál több okunk van ebben a második praecedensben bizni, mert míg a kötelező polgári házasság mint intézmény is új volt s azon felül politikai kérdést is képezett, addig a vallásszabadságot, melynek legkövetkezetesebb s legkitartóbb szószólója boldogult *Irányi Dániel* volt, összes politikai pártjaink egyértelmű lelkesedéssel proklamálták egy emlékeztető ülésben, s az tulajdonképpen, ha törvénybe nincs is iktatva, de tényleg meg van hazánkban. A nazarenusok, baptisták, szombatosok és egyéb nem bevett felekezetek háborítlanul gyakorolják vallásos meggyőződésüket, noha nincs is törvény, mely őket kifejezetten védene. Ezek számára szólnak a vallásszabadsági törvényjavaslatnak a felekezetnélküliségről szóló intézkedései, melyek az egész javaslatnak ezuttali bukását okozták. S hogy a főrendeknek klerikális ellenzékét mit akart avval elérni, hogy ezekre a nazarenusokra és egyéb felekezetekre ilyen szentenciát mért, azt *Zichy Nándor* gróf sem tudná megmondani, mert bizony a nazarenusokat az ő vallásos meggyőződésükben a főrendiház szavazata meg nem ingatja.

A felekezetnélküliségről szóló szakaszok éppen nem a vallástalanok számát szaporítják, amint *Zichy* hirdetik, hisz vallástalan emberek ma is ép úgy vannak, amint ezután lesznek, hanem éppen azokra szólnak, akik par excellence vallásos meggyőződésből egyik bevett felekezethez sem csatlakoznak. Ep ezért a felekezetnélküliség sine qua non elvi feltétele és egyúttal szükségképeni következménye az általános vallásszabadságnak, melyből a *Wekerle*-kormány nem szabad s megvagyunk róla győződve, hogy nem is fog egy hajszálnyit sem engedni.

Hadd menjen hát vissza a vallásszabadság törvényjavaslatára, miként a kötelező polgári házasság, a képviselőházba, ahol bizonyára annál tüntetőbb lesz ismét diadala, s azután a főrendiházban is másod ízben nem 37 főpap és 10-12 főrangú család, hanem a nemzet akarata fog érvényesülni.

BELFÖLD.

Miniszterek tanácskozása. A kabinet tagjai tegnap este tanácskozást tartottak, melynek tárgyát a szombati főrendiházi ülés eredménye s az egyházpolitikai törvényjavaslatok további tárgyalásának rendje képezte. A kormány ragaszkodni fog a főrendiház tanácskozásainak során a többi egyházpolitikai javaslatnak — a szavazás által nem érintett részeiben — változatlan fontartással a hozzászóló képviselőháztól kérni fogja a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatnak a maga egészében való visszaküldését a főrendeknek.

A szabadelvűpárt díszszidensei. Az egyházpolitikai javaslatoknak a főrendiházban való letárgyalása után, hír szerint visszafognak térni a kormány pártkebelébe, annak még tévelygő báránykái, mint *Léva*, *Zsámbokrthy*, *Latinovics*, *Kammerer* stb. Többen tudvalevőleg már korábban visszatértek. Sőt kormány párti részen arra számítanak, hogy a nemzeti párt néhány tagja is be fog lépni a szabadelvű klubba.

A zsidó recepcziót leszavazták!

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Most, mikor a polgári házasság elfogadása után a hátralévő liberális javaslatok tárgyalása elé nyugodtan nézett az ország, mikor már mindenki azt hitte, hogy az óhajtott béke közvetlen közelből mosolyog felénk: a klerikális tábor megmutatta azt, hogy ő nem akarja a békét, ő a végtelenségig vitt harcot akarja; az ország lángbaborítása az ő óhajta.

A méltóságos főrendek leszavazták a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatot. Ez nem volt elég. *Leszavazták a zsidó recepcziót is.*

Tegnap délután budapesti levelezőnk az alábbi táviratot küldötte: **A zsidó vallás recepcziójáról szóló javaslat a fő-**

rendiházban általánosságban hat szavazattal megbukott.

Győzelemtől ittasultan elfogta a klerikális tábor a mámor pillanatnyi hatása, de csalódik, ha azt hiszi, hogy övé az egész ország, sőt övék az egész világ!

Nekünk azonban az e fajta intermezók dacára sincs okunk félni attól, hogy előbb-utóbb diadalra ne jussanak a liberális elvek.

A meg nem szavazás különben korántsem jelenti a *végleges bukást*. Meg nem szavazták először a kötelező polgári házasságot, s másodszor mégis keresztül ment ez a főrendiházi urak rostáján. Epp úgy keresztül fog menni a vallás szabad gyakorlatára, nemkülönben a zsidók recipiálására vonatkozó törvényjavaslat is, mert a méltóságos uraknak és főpapi hűbéreseknél elvégre is meg kell hajolni a közvélemény, a liberális alapon álló közvélemény előtt.

Részletes tudósításunk itt következik:

* Budapest, okt. 8.

Kezdeté d. e. 10 órakor.

Elnök: *Salávy József* koronaőr.

Jegyzők: *Gyalay Pál*, *Bánffy György* gr. és *Gáll József*.

A kormány részéről jelen vannak: *Wekerle Sándor* dr. miniszterelnök, *Fejérváry Géza* br., *Eötvös Lóránd* br., *Szilágyi Dezső*, *Hieronymi Károly* és *Josipovich Imre* miniszterek.

Hitelesítették a mult ülés jegyzőkönyvét.

Az izraelita vallás recepcziója.

Szontágh Pál előadó a javaslatot elfogadja és elfogadásra ajánlja. Ha más szempont nem, csak az örök igazság szóla mellett, azt a javaslatot már akkor el kellene fogadni. Szerencsére szól még a javaslat mellett a zsidóság érdeme, hazafisága és így egészen természetesnek találja a javaslat elfogadását. Ajánlja is elfogadásra. (Helyeslés balról.)

Zichy Nándor gr. a javaslatot nagyon megfontolandónak tartja, miután a társadalom egy érdemes osztályában bizonyos felindulást keltett. A javaslatot és a zsidók érdekeit méltányolja, de egyben él a lelkében a kereszténység tanítása is és egyháznak szeretete. Onkéntlenül felmerül a kérdés benne, hogy mit akar a javaslat, mert csak festett bábut akaszt a hazát szerető zsidók nyakába. A javaslat megszabja a viszonyt, melybe a zsidók vallása a többi vallással szembe kerül, de nincs a javaslatban politikai, vagy közjogi vonatkozás. Hogy a kormány rendezni akarja ezt a viszonyt, az természetes, de azt már nem érti, hogy azzal a kijelentéssel: a zsidó vallást recepcziólok, mit akar? Mert ez a zsidókra nézve absolute semmit sem jelent. Ami érdemi része volna, azt a gyermekek vallásáról szóló javaslat szabályozhatja, tehát az átterésről szóló szakasz nem való ebbe a javaslatba. Abba, hogy a keresztény vallást Jézust valaki megtagadhatta és visszatérhessen valaki a pogány vallásra, abba ő nem egyesíthetik bele soha és nem hiszi, hogy igaz keresztény erre képes lehetne, mert ez a kereszt-

Hirdetmény.

A kisjenői kir. járásbiróság mint tkvi hatóságnak 3178/894. tkvi sz. a. kelt végzésével a siklói községi telekkönyvi átalakítás és az 1892. évi XXIX. t. cz.-ben elrendelt eljárásra kiküldött bizottsága részéről hözhirre tétetik, hogy a fentebb jelzett munkákat megkezdésére, illetve helyszíni eljárásra határnapul **1894. évi október hó 17. napjának délelőtt 9 órája** Sikló községéhez tüzetett ki s egyttal felszólítatnak a) mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseket igazoló okmányokat mutassák fel; b) mindazok akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, vagy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, avagy pedig a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik alapján a telekkönyvi bejegyzés iránt kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az átirásra az 1886. évi XXIX. 1889. évi XXXVIII. illetve az 1892. évi XXIX. t. cz. értelmében szükséges adatokat beszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítva mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől is elesnek.

c) Azoknak akiknek javára tényleg már megszűnt, egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az új bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérelmezzék illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kisjenőn, 1894. évi szeptember 27-én.

Dr. Lázár Zoárd,
kir. aljársbíró.

19477/894

2-3

Hirdetés.

A nagyméltóságú földmívelésügyi magy. kir. miniszter ur 57505/894. sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhirre tétetik, hogy szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések Magyarországból Styriába csak levágás végett és csupán vaspályán szállíthatók.

Arad, 1894. szeptember 29-én.

A városi tanács.

Hirdetés.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszteriumnak 39102/II. 894. sz. a. kelt rendelete nyomán az érdekeltek figyelmeztetése céljából ezennel közhirre teszük, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter intézkedése folytán a hazai vasutak a folyó évi október hóban Bécsben tartandó nemzetközi ménszemplé teherárúkerült szállítandó mének után az általános díj-szabási határozmányok (I. rész) 153. lapján a kiállítási állapotokra nézve megállapított kedvezményt, az ugyanezen alkalomból gyorsárúként szállítandó mének után pedig a kedvezményes teheráru díjtételeket 50% felemelve fogják alkalmazni.

A szóban lévő ménszállítványokat illetőleg az osztrák területen fekvő vasuti vonalokon és ugyanezen kedvezmények nyerendnek alkalmazást.

A kedvezmények számszerű mértéke és alkalmazásának módozatai bármely vasuti állomáson megtekinthetők.

Arad, 1894. évi július hó 28-án.

A városi tanács.

Közigazgatási bizottság!

1130/1894. K. B. sz.

835. 1-3.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur folyó évi 30170. sz. a. kelt rendelkezésével a borosjenői községi s illetve volt urbéres közbirtokossági erdőben fekvő 5 kat. hold 1175.18 □-ól kiterjedésű honvédségi lóternek az ottani volt urbéresektől leendő kisajátítását az 1879. évi XXXVII. t. cz. 55. §-a alapján elrendelvé a kisajátítási eljárás megejtésére az 1881. évi XLI. t. cz. 33. §-a értelmében alakított bizottság **folyó évi október hó 29-én délelőtt 9 órakor** a borosjenői községéhez kitűzetik azzal, hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, s minden telekkönyvi érdekeltnak a fenajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvre vétetni.

Miről az összes érdekeltek ezen hirdetmény kibocsajtása után azzal értesítettek, hogy a kisajátítási terv és összeírás Borosjenő községhezán **folyó évi október hó 14-től 28-ig terjedő 15 napig** egyidejűleg közszemlére tétetni rendeltetett, s hogy továbbá a kiküldött bizottság az 1881. XLI. t. cz. 36. §-a és az 1879. XXXVI. t. cz. 55. §-a értelmében a kisajátítási terv és a nyújtandó kártalanítási ár megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelen meg.

Kelt Aradvármegye közigazgatási bizottságának 1894. évi július hó 7-én tartott üléséből.

Fábián László,

főispán,

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium a f. évi 78486. sz. a. kelt körrendeletével a kolera járvány meggátolásának érdekében a Máramaros vármegyéből esetleg érkező utasoknak orvosi megfigyelés alá vételét rendelvé el, felhívom a helybeli összes nyilvános helyek, vendéglők tulajdonosait, nemkülönben a magánosokat, hogy a hozzájuk megszállt máramaros megyei utasokat a kapitányi hivatalnál bármely időben, a következmények terhe alatt bejelentsék.

Arad, 1894. szeptember hó 23-án.

Sarlot Domokos
főkapitány.

13137 | 1894. k. h.

3-3.

Hirdetmény.

Figyelmeztetem a mészáros és hentes iparosokat, báránvágókat, hogy a hús szállítására használni szokott kocsik és gyékénytakarók tisztaságára különös gondot fordítsanak, miután a tisztátalan szennyes kocsiknak használata a vágóhídi igazgató ur által a tölem nyert felhatalmazás folytán megengedetni nem fog.

Továbbá figyelmeztetem mindazokat, kik a vágóhídon megjelennek, hogy a vágóhídi igazgató ur által a köztisztaság érdekében kiadott intézkedéseket a következmények terhe alatt pontosan betartani és követni tartoznak.

Kelt Aradon, 1894. évi szeptember hó 24-én a város r-kapitányi hivatala, mint I-ső fokú egészségügyi hatóság.

Sarlot,
főkapitány.

12727/894. k. h.

3-3

Hirdetmény.

Az iparhatósági megbízottak újbóli megválasztása céljából az ipartörvény 172. §-a értelmében kiadott 52211/885. számú földművelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. ministeri rendelet alapján Arad sz. kir. város területén levő összes önálló kereskedők és iparosok névlajstroma összeállítatván, az jelenleg a rendőrkapitányi hivatal iparügyi osztályánál közszemlére ki van téve, miről is az érdekeltek azon észrevétel mellett értesítettek, hogy az összeállítás ellen emelhető, felszólalások f. évi november hó 15-éig ezen iparhatóságnál írásban adhatók be.

Kelt Aradon 1894. szeptember hó 15-én, a város rendőrkapitánysága mint I-ső fokú iparhatóság.

Sarlot Domokos
főkapitány.

Már kedden
húzás

Lemberg
kiállítási Sorsjegyek à 1 frt.

Főnyeremény 60.000 forint.

Kaphatók: ARADON az „Aradi ipar- és népbank“-nál és Wallfisch Armin pénzváltó-üzletében.

1894.

ŐSZ.

1894.

NEUMANN

férfi-, fiu- és gyermek-ruha áruháza
ARAD, ANDRÁSSY-TÉR 9. SZÁM.

Telefon 238. sz.

 Szabott árak. 

1845. ALAPITTATOTT 1845.

RAKTÁRAK:

Bécs, Máriahilferstrasse 35-ik szám.

Bécs, Kärnthnerstrasse 31-ik szám.

Arad.
Debreczen.
Ujvidék.
Nisch.

Nagyvárad.
Temesvár.
Fiume.
Laibach.

Eszék.
Zágráb.
Szófia.
Becskekerek.

Pancsova.
Belgrád.
Szerajevo.
Szilisztria.

Merán.

Trieszt.

Szabott árak.

Szabott árak.

Alapított 1875-ben.

Stern M. A.

238. sz.

kizárólagos női confection áruháza.

Legnagyobb raktár

Arad és vidékén.

Dús választék

minden e szakmába vágó

cikkekben

lehető jutányos árak mellett.

Alapított 1875-ben.

